CORRIGER EXO CHIMIE CHAP 06
LA MOLE UNITE DE QUANTITE DE MATIERE

Livre page 103 a 108 Exo N : 13-17-22-23-26-30-32-36

@Aide B[ Libuproféne C3H,4O0, est une molécule

ayant des propriétés anti-inflammatoires qui permet
de lutter contre les douleurs et la fievre. Un comprimé
contient 400 mg d’ibuproféne.

1. Calculer la masse d’'une molécule d’ibuprofene.
2. Calculer le nombre de molécules d’ibuproféne conte-
nues dans un comprimé.
’ Données a utiliser dans les exercices.
Atome c H 0 Na Cu s cl Fe N
Masse(g) 1,99x10°2 166x10°2% 266x102® 382x10% 1,05x10°2 533x102 590%x10° 2 9,27x10°2 233x10°%®
~Une mole contient environ 6,02 X 107 entités.
1. m(C13H1802) = mcx 13 + my x 18 + mo x2
=1,99.10%3x13 + 1,66.10°%*x18 + 2,66.10%3x2

= 3411022 g
2 N= Méchantillon . Mibuproféne ds1comprimé _ 400-10:232: 1’17.1021
Mentité Mimolécule dlibuprofene 3,41.10

ATTENTION: 400 mg = 400.10-3 g

m Avant sa révision en 2019, la définition de la mole
adoptée en 1971 par le 147 congrés général des poids et
mesures était :

« La mole est la quantité de matiere d’un systeme conte-
nant autant d’entités élémentaires qu’il y a d’atomes dans
0,012 kilogramme de carbone 12 ; son symbole est “mol”>.
Données:

® Myycigon = 1,67 X 10 7 kg'

e Symbole du noyau de carbone 12:15C.

1. A partir de la définition adoptée en 1971, calculer le
nombre d’entités élémentaires contenues dans une mole.

2. Comparer ce résultat a la valeur donnée dans le cours.

1. La masse d'un atome est concentrée dans son noyau

donc : Meapone = 12 X Myygson = 2,00 x 10728 kg.

Le nombre d'entités élémentaires dans 0,012 kg de carbone
0,012

RestN=———=6,0x 107,

2,00 x 107
2. e résultat obtenu est proche de la valeur donnée dans le
cours 6,02 x 10%.

Pour aller plus loin : https://www.Ine fr/fr/comprendre/syste-
me-international-unites/mole



Pour la préparation d’une solution aqueuse d’hy-
droxyde de sodium, Karim doit dissoudre une masse égale
a 0,40 g d’hydroxyde de sodium en pastille de formule
NaOH dans une fiole jaugée de 100 mL.
Donnée. p(H,0) =1,0g-mL ".

1. Calculer la masse du composé ionique NaOH.

2. Calculer la quantité de matiere d’hydroxyde de sodium
nécessaire a la préparation de la solution.

3. Calculer la quantité de matiere d’eau nécessaire a la
préparation de la solution.

1. m(NaOH) = m(Na) + m(0) + m(H) = 6,65 x 107> q.

2. En utilisant la formule liant la masse et la quantité de ma-
tiere :

n(NaOH) = Mechantillon
m(NaOH) x 6,02 x 107

~ 0,40
6,65 x 107 x 6,02 x 107
3. Afin d'utiliser la méme formule que la question précédente,
il faut calculer la masse d'eau meau nécessaire a la prépara-
tion de la solution et la masse d’une molécule d’eau m(H-0).
Mea, = (H;0) x V(H,0) = 1,0 x 100 =100 g.
m(H,0) = 2 x m(H) + m(0) = 2,99 x 10 % q.

m
n(H,0) = -
7 mlH,0) x 6,02 x 102
100

299 x 1073 x 6,02 x 102

=1,0 x 10~ mol.

=5,56 mol.

@ Déterminer une quantite de matiere

Le salbutamol
de formule
C;3H,NO; est
le principe actif
de la Ventoline,
un médicament
utilis€  contre
I"asthme.

L’Agence mon-
diale antidopage (AMA) prévoit que la présence de sal-
butamol & une concentration supérieure @ 1000ng-mL '

d’urine est un résultat non conforme. L’athlete peut étre
soupconné de dopage comme ce fut le cas du cycliste

Chris Froome en 2017.
1. Calculer la masse d’une molécule de salbutamol.

2. En deduire la quantité de matiere maximale de salbuta-
mol autorisée par TAMA dans 1 mL d’urine.




1. m(C3HxNO5) = 13 x m(C) + 21 x m(H) + m(N) + 3 x m(0)
=3,97x10%g.

2. La concentration en masse 1 000 ng - mL signifie que dans
1 mL d'urine, ilya1000 ng = 1000 x 10~° g de salbutamol donc

msaihutamni
m(C43H,NO;) x 6,02 x 107
1000 x 10°°

3,97 x102 x 6,02 x 102

n(Cy3H,NO,) =

=14,18 x 10~° mol.

@DEF‘ La masse molaire atomique
- S'approprier, réaliser, valider

La masse molaire atomique d’un élément est la masse
d’'une mole d’atomes de cet élément. Elle se note M et
s’exprime en g-mol "

1. Calculer les masses molaires des atomes suivants:

O,H, S, C.

2. Justifier lintérét d’utiliser la masse molaire d’un atome
plutdt que sa masse atomique.

3. En utilisant la masse molaire des atomes, calculer la
masse molaire de la molécule d’eau H;O.

1. Une mole d’atome représente un « paquet » de 6,02 x 102
atomes donc la masse d’'une mole est :

M(H) = m(H) x 6,02 x102 =1,0qg - mol™

M(C) = m{C) x 6,02 x10Z = 12,0 g - mol™™.

M(0) = m(0) x 6,02 x 102 = 16,0 g - mol™L

M(S) =m(S) x6,02x10%=32,1g- mol™.

2, L'intérét d'utiliser la masse molaire est d'exprimer des
masses avec des nombres plus simples.

3. Une molécule d’eau est constituée de 2 atomes d'hydro-
géne et d'un atome d'oxygéne donc une mole de molécule
d'eau contient 2 mol d’atomes d’hydrogéne et 1 mol d’atome
d'oxygéne, on en déduit que la masse molaire de 'eau est :
M(H.0) = 2 x M(H) + M(0) =2%1,0+16,0=18,0 g - mol™



@ Consommation de caféine
- S’approprier, analyser, valider
La caféine, de formule CgH1gN,O5, est un stimulant que

Pon retrouve notamment dans le café, le thé, le chocolat
ou certains sodas.

Il est recommandé de ne pas en consommer plus de
300 mg par jour.

1. Calculer la masse d’une molécule de caféine.

2. Calculer la quantité de matiére de caféine présente
dans une tasse de café contenant 80 mg de caféine.

3. En déduire le nombre de molécules de caféine dans
cette tasse de café.

4. Calculer le nombre de tasses de café qu'il est possible de
boire par jour si on respecte la recommandation del’énoncé.

4

1. La masse d'une molécule de caféine est Mey N =
gHioNy 0

8 x m(C) +10 x m(H) + & xm(N) + 2 xm(0) =3,22 x10%g.
2. La quantité de matiére de caféine dans la tasse est
n=—Techantilon 4, 1 107 mol.

m x 6,02 x 10%

cafgine
3. Le nombre de molécules correspondant est N = n x 6,02 x
102 = 2,5 x 10”2 molécules.

&. Pour respecter la recommandation, on peut consommer
% =3,75 soit un peu moins de & tasses par jour.

@ Composition de 'acide chlorhydrique
— S'approprier, réaliser

L’acide chlorhydrique est une solution
aqueuse de chlorure d’hydrogéne (HCC),
utilisée pour décaper les métaux, détartrer
un lavabo ou nettoyer les traces de ciment
sur un carrelage.

La teneur de 23 % indiquée sur la bouteille
représente la masse de chlorure d’hy-
drogene contenu dans 100 g de solution
aqueuse.

Donnée. p. 4. = 1,15g-mL ", ¥
1. Calculer la masse d’un litre d’acide chlorhydrique.

2. En déduire la masse de chlorure d’hydrogene présent
dans un litre d’acide chlorhydrique.

3. Calculer la quantité de matiere de chlorure d’hydro-
gene présent dans un litre d’acide chlorhydrique.




1. Il faut penser & convertir le volume d'acide en L pour étre

homogéne avec les unités de la masse volumique (eng-mL™).

M,cide = Pacide % Yacide

=1,15x1000=1,15 x 10° g
2. Le chlorure d’hydrogéne représente 23 % en masse de
I'acide chlorhydrique donc

Meniarure dhydrogéne = 100 X Mycige

=2,6x10°g.
3. Masse d'une molécule HCf : m(HCf) = m(H) + m(Cf) = 6,07
x10%g.

n(HCY) = mchlnrured-hwmgéne _
m(HC/) x 6,02 x 10

~ 2,6 x 102
6,07 x 107> x 6,02 x 10
=7,1 mol.

@ Des granules homéopathigues
Pour calmer l'anxiété de Romain, un
homéopathe lui a prescrit des granules

homéopathigues a base d'extraits de Cina
Artemis.

Doc. 1 Préparation des granules homéopathiques

Cina Artémisest une plante a partir de laquelle les labora-
toires fabriguent des granules homéopathiques. La maolé-
cule de santonine en constitue le principe actif. Elle est
extraite par macération dans de I'éthancl. On obtient une
solution appelée teinture mére qui subit ensuite une série
de dilutions. Les granules sont obtenus en imprégnant une
base de saccharose et de lactose avec cette selution.

Doc. 2 Principe de dilutions successives

Chagque dilution
correspond a une
dilution au 1/100°.

e

A

e e———

- e
Teinture 1= dilution 2¢ dilution  3=dilution
mere 1CH 2CH 3CH

B Un litre de teinture meére utilisée pour la préparation
des granules de dilution 15 CH contient 5,0 x 10° mol de
santonine. Calculer le nombre de molécules de santonine
contenues dans un litre de solution homéapathique utili-
sée pour imprégner les granules prescrites.

Reste a faire



